

ELECTO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

EL MAS ILUSTRADO Y EL EN LOS CIRCUNSCRIPCIONES DE LA PROVINCIA

Nos pague en la pre-
vención adelantadas.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 ptas.—En provincias: Un trimestre, 8'00 un semestre,
16'00, un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARIJO

Editorial y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Tel. 39
donde se dirigirá toda la correspondencia

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 cént. — Número atrasado, 10 cént.

ESTADOS
CONSEJERIA

SEGUNDO ANIVERSARIO

**LA SEÑORA
Doña Florentina Gil Pulido
de Hernández
QUE FALLECIÓ EN TOLEDO
EL DÍA 29 DE OCTUBRE DE 1918**

R. I. P.

Su esposo, hijos, madre y hermanos;

RUEGAN se sirvan encender su alma á Dios, y asistir á las Misas que en sufragio de la misma se celebrarán, el día 29 de los corrientes, de nueve á once, en la Iglesia Parroquial de San Marcos, por lo que les quedarán agradecidos.

(No se reparten recordatorios.)

Al margen de la guerra

La Prensa alemana refleja la dolorosa impresión que ha producido en el pueblo alemán la última Nota de Wilson.—La Prensa inglesa y la Prensa francesa comenta la misma Nota.—En Austria se rechaza la idea de la paz separada mientras la Silesia muestra deseos de incorporarse á Polonia.

LONDRES.—El «Daily Telegraph» publica la interesantísima información que sigue: «En la semana próxima, los Gobiernos aliados darán sin duda una respuesta al mensaje de Wilson, en que éste solicita su correspondencia con Berlín relativamente á la paz. No queremos en modo alguno hacer prever el carácter de esta respuesta; pero estamos seguros de que si se trata de formular los términos del armisticio ó no, las probabilidades de una victoria decisiva no se pondrán en peligro, y el fin de la guerra será el mismo que nosotros hemos deseado durante los años de sacrificio y de luchas.»

PARIS.—El «Petit Parisien» hace notar que la caída de Valenciennes es inminente, si no se ha realizado ya, y concluye por capturar la segunda línea alemana, que constituye un saliente que se halla ya casi envuelto, y que es objeto de asaltos directos y movimientos desbordantes, que acabarán pronto por derrotarla.

Las operaciones del general Debennet al norte de Guise y al sur del Oise, y las

de Mangin en dirección á Marle, constituyen la creciente amenaza de la línea del Escalda, así como la del Sambre, que en breve será vencida también.

Puede preverse que el enemigo retrocederá entonces hacia el Mosa. De este modo el grupo aliado pondrá el cebó entre el Oise y el Scarpe para una maniobra casi decisiva, ó, por lo menos susceptible de amenazar con cambios en extremo importantes la situación general.

«Le Matin» dice que todos los informes están de absoluto acuerdo en demostrar que Alemania tiene razones muy grandes para no poder resistir mucho tiempo nuestra ofensiva.

Sufre una crisis de material y de municiones, careciendo de las suficientes reservas para alimentar una batalla prolongada; carece de tanques para poder atacar, y además, su estado moral y de disciplina es detestable, según se desprende de algunas órdenes del día que han caído en nuestras manos.

Sería criminal en nosotros no aprovecharse de esta situación.

Todos los periódicos hacen constar con satisfacción la resolución expresada

en la Nota de Wilson de dejar á Foch y á sus colaboradores aliados el cuidado de determinar las condiciones del armisticio, y están persuadidos de que las condiciones de Foch serán de una claridad absoluta y proporcionarán á los aliados serias garantías.

El «Petit Parisien» considera la última Nota de Wilson como un documento sensacional, y la conversación llegó ayer á su última etapa, á la que Wilson la ha conducido magistralmente, muy seguro de nuestras fuerzas.

«Le Matin» empleando la fórmula de enteramente conforme, expresa que la Nota afirma la política general de la Entente, y declara que el armisticio es admisible solamente si produce los mismos resultados que nos podría proporcionar la victoria, de la que actualmente estamos ciertos.

El «Homme Libre» declara que, expuesto el hecho por el Gobierno Imperial á Wilson, no les toca decidir á Francia y á los aliados, y si éstos se creen en el deber de tomar en cuenta la proposición de armisticio, tan sólo los generales y los admirantes decidirán, porque son los únicos calificados para hacerlo. Foch ha de pronunciar la última palabra.

Recuerda también que el objeto visible del Estado Mayor alemán, obligado por nuestro victorioso avance, es organizar á toda costa el repliegue de modo que puedan llegar al suelo nacional los ejércitos alemanes cuya disciplina no haya sido destruida, para que allí permanezcan dispuestos para todas las eventualidades.

BERNA.—La impresión de los primeros telegramas llegados de Alemania es de que la opinión del pueblo alemán, en la medida que es favorable á la política del Gobierno, se regocija de que master Wilson haya contestado á la Nota alemana y que la conversación prosiga; pero espera el resultado de los acontecimientos con una profunda inquietud y se pregunta con ansiedad cuáles serán las condiciones de armisticio de la Entente.

La opinión alemana no se disimula que bajo una forma, tal vez menos ruda que las precedentes, la Nota de Mr. Wilson hace entrever exigencias bastante duras para el amor propio nacional, y el sentimiento es general, de una gran perplexidad y de una terrible ansiedad. El «Berliner Tageblatt», afirma que el Gobierno imperial no redactará una nueva contestación, sino que esperará á conocer las condiciones de la Entente. El Gobierno hará, no obstante, una declaración en el Reichstag para precisar su posición con respecto á la última Nota alemana.

Según otros informes, por el contrario, dicen que el Gobierno contestará, pero que esta respuesta tardará algún tiempo.

Los órganos conservadores y pangermanistas siguen actualmente y naturalmente fieles á su actitud, y protestan contra el tratamiento con que se amenaza á Alemania.

«Las Últimas Noticias», de Munich, dicen: «Se quiere subyugarnos.»

El «Deutsche Tageszeitung», escribe:

«Wilson quiere, ante todo, humillarnos y después aplastarnos.»

Los Círculos parlamentarios de la mayoría se muestran más reflexivos, pero también inquietos.

El «Journal Berlinois», de las ocho, dice que la impresión causada al Reichstag por la llegada de la Nota de Wilson, fue enorme, y produjo efectos diver-

Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

LIBERTAD, 1, TOLEDO

MEDICOS CONSULTORES

DOCTOR DELGADO.

Del Hospital de San Juan Bautista;

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos,

de 3 a 5.

D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.—Todos los domingos de 10 a 11 y de 2 a 4.

D. JAVIER X Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Ma-

sajes, vibratorios, Corrientes eléctricas faradicas y galvánicas.

Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas de

Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606). Embalsamamientos.

Los domingos toledanos

Sigue la racha de los buenas días de fiesta. Ayer, otro excelente domingo, el astro Febo rey nos iluminó con sus dorados rayos, sacándonos de casa desde las primeras horas matinales. Pero ayer hubo variación en el programa: La fiesta dominicana tuvo su principal apogeo en la parte baja de la ciudad, en Merchán; y no fué por la mañana. A Zocodover le tocó desearse. ¿La razón? Porque el concierto musical cambió de hora y de itinerario, según anunciábamos en nuestro número del sábado, teniendo efecto en Merchán á las tres de la tarde. ¡Y cómo estaba el paseo! Vaya público y lujo! Allí no había telarañas; Medio Toledo, pero con los mejores «taps» de la temporada, disfrutó de la magnífica tarde en el Alcalde Bisagra; escuchó la delicada interpretación del concierto ejecutado por la cada día más aplaudida banda de música de la Academia de Infantería; y concretó su mayor junte: ésta á la novedad festival del día, cual era la carrera pedestre del campeonato organizado por el «Club Deportivo Obrero» de Toledo, de que hacemos relación en otro lugar.

El sol ocultó por occidente sus rubias resplandores y comenzó el desfile hacia la parte alta del pueblo histórico, estableciendo el paseo acostumbrado en el Zoco y calle del Comercio. En Rojas la sección vermut fué otro éxito para la taquilla, y otro tanto sucedió por la noche. (El público toledano sabe correrse).

Ayer se celebró una Asamblea popular en la que tomaron parte más de 20.000 personas, y durante la cual se votó una resolución pidiendo expresamente la incorporación á Polonia independiente de la Silesia austriaca, así como la convocatoria de una Asamblea constituyente en Varsovia.

GINEBRA.—Dicen de Orlon (Silesia austriaca) al periódico «Napzord», que se publica en Cracovia:

«Ayer se celebró una Asamblea popular en la que tomaron parte más de 20.000 personas, y durante la cual se votó una resolución pidiendo expresamente la incorporación á Polonia independiente de la Silesia austriaca, así como la convocatoria de una Asamblea constituyente en Varsovia.

LAS CASAS

DE

AYUSO

Trinidad, 4.

Tel. 374.

Cuatro Calles, 11.

Tel. 222.

Ponen en conocimiento de su clientela y del público en general, que han recibido las

Finísimas Judías del Barco y Garbanzos de la Moraña que se cuecen al primer hervor con cualquier agua que se les ponga.

DR. JUAN CARRIÓN HUERTAS

Núñez de Arce, 23, 1.^o—Toledo

Especialista en ojos y Cirugía general.

Consulta diaria de 11 a 12 mañana y de 4 a 6 tarde.
Consulta económica para pobres: martes, viernes y domingo.

Se gradúa la vista y prescriben lentes.

Ayudante auxiliar de este Consultorio:

D. Nicolás Peñalver, del Hospital Provincial.

Abonos minerales y orgánicos
Abonos compuestos para cereales en secano
y regadio. Superfósforos de cal,
18/20, 16/18 y 15/17.

PEDRO CABANERO

Toledo:
Núñez de Arce, núm. 10

Valencia:
Hotel San Antonio

ponder, amigo Moto, cuando hay seriedad en las empresas y en las compañías.)

Por la calle del Horno y de Palo, también vimos acudir al Moderno a un extraordinario número de aficionados a las películas. Los cafés y círculos... hasta los topes. En resumir: Otro domingo de buen humor, transcurrido entre los de siempre, la misma gente conocida.

La descomposición de Austria

No nos han sorprendido, con ser muy sorprendentes, las noticias llegadas de Austria. La situación en que das le hace algún tiempo se ve este imperio y si es gravísimo en el orden internacional no lo es menos en el orden político interior, no podía sostenerse durante mucho tiempo. Austria y Hungría, unidas durante muchos años bajo una misma corona, son ya incompatibles. Austria, entregada de pies y manos a Alemania, siendo ella política un instrumento de la política germana, y su emperador un segundo incómodo del káiser, tenía que incurrir en el odio de Hungría, que monos germanizada y constituida por un núcleo de pueblos distintos, a cual más castigados y más ansiosos de libertad, no podía admitir los principios monárquicos y la ética política que hoy caracterizan a Viena. Ese, pues, de sotapechar una escisión y la escisión ha llegado.

En diferentes lugares, pero simultáneamente, ha estallado en la doble monarquía el movimiento separatista. En Praga se ha constituido un Gobierno checo bajo la presidencia de Kramarz. En la capital de Croacia de Agram, ha dejado de funcionar el antiguo régimen, encargándose del mundo un Consejo nacional de eslovenos, croatas y servios, que preside Mysak. La Cámara de diputados de Budapest, levantada por Károlyi, ha emplazado al Gabinete Wekerle para que en el término de cuatro días presente un proyecto de ley relativo a la separación de Hungría y Austria.

¿No significa todo esto la descomposición del Imperio austriaco? El propio emperador, que se encontraba en territorio húngaro, nos da respuesta a la anterior pregunta con su precipitada salida hacia Viena. Carlos I ha comprendido que Hungría le es hostil y que solamente puede encontrar ciertas garantías de seguridad en Viena, donde el germanismo, interesante en la permanencia del actual régimen, vale por la existencia del heredero y sucesor de Francisco José, convencido de que en tal permanencia estriba la alianza austro-alemana y en la alianza el único medio de poder sostenerse algún tiempo más el imperio del káiser, que, de otro modo, se vería urgentemente ocupado a aceptar incondicionalmente todo el programa de Wilson.

De lo que ese programa representa para los pueblos ayer integrantes y hoy divergentes de Austria, nos dan ideas las aclamaciones que el presidente de los Estados Unidos ha encontrado en todos los sitios donde ha hecho explosión el movimiento separatista.

Los referidos pueblos desean ardientemente la paz y no dudan en aceptar lo que se les ofrece. Su mayor interés es laborar por su reconstrucción, y ese interés desaparecería si la guerra continuase. De ahí las sublevaciones de Fiume y de Carlitz y la desmovilización que, según noticias de última hora, sembra a hacerse.

La descomposición de Austria ha comenzado. Quizá ya sea tan irremediable, que ni sin acogiéndose a la paz wilsoniana, puede cortarse el mal.

Esto es lo que traen los aplazamientos, las dilaciones, la falta de oportunidad.

Aprenda Alemania en su aliada y ver cuán expuesta se halla a encontrarse en el mismo caso cuando menos lo piense. Que, aunque se forme un conglomerado de pueblos tan heterogéneos como Austria, tampoco forma un bloque únicamente. Alemania no es sólo Prusia. Es también Sajonia, Baviera, Baden...

Lope Galvez

MODAS

Vestidos, Corsets, Sombreros.

Soledad Sanz y Hermanas

Pelayo, núm. 6, principal.

MADRID

El discurso de don Indalecio Prieto

La cuestión internacional en el Congreso

Destacándose por cima del uso de sibandas, cuquines, habilidades y convencionalismos en que tan próximos son nuestros parlamentarios, el Sr. Prieto hizo un discurso elástico, profundo, lleno de cuestiones para la cobardía de los políticos que han ocupado el Poder desde que empezó la guerra en 1914, y que han dejado los intereses de España siempre a merced del capricho del bandolero que en las fluctuaciones de la guerra parecía que iba a resultar vencedor.

Con escaso de datos en que fundamentar sus razones, con una lógica irrefutable y con la valentía y habilidad polémicas que le distinguen, tirando de lo lindo al Gobierno de notables, que vino a realizar la felicidad de España, accedió con los aplausos inconscientes de los facilmente contentables, y demostró que no ha hecho este Gobierno otra cosa, como los anteriores, que cortinarse por el camino de claudicaciones, lindades y concupiscencias que han traído a España el estado vergonzoso en que se halla actualmente en el orden interior y en el exterior internacional.

Señaló cómo el jefe del Estado se ha inclinado en todo momento del lado de los imperios centrales, con menoscabo de los intereses nacionales, tan encarnecidos y perjudicados por la acción subversiva de Alemania.

Criticó con la justa dignidad merecida al político malorquín, tenido por presidente, cuando en él todo es teatralidad y apariencia, y cuyo falso prestigio de energía se derrumba al choque más leve con la fuerza que se le oponga, ante la cual claudica, como lo ha hecho recientemente ante los funcionarios públicos, a quienes no pudo imponer la jornada de mañana y tarde.

Y finalmente demostró que no puede alardear de neutral el hombre de pensamiento sinuoso y esquinado, cliente de los jesuitas, que envuelve su opinión con una prosa enigmática en los mítines de la plaza de toros y del Teatro Real, y que, como digno remate a su orientación espiritual en el conflicto de la guerra, tiene colocada a buena parte de su familia en un Banco de los imperios centrales cuya principal misión es la de comprar Empresas periódicas para ponerlas al servicio incondicional de estos imperios.

Fué un magnífico discurso, cuyos buenos efectos se notan en la Prensa reactionaria, que lo comenta con eneo.

LOS DEPORTES

LA FIESTA DE AYER

Gran expectación

Desde que por la Prensa se anunció el campeonato pedestre que había de celebrar el Club Deportivo Obrajo de esta capital, en honor de su ilustrado socio protector don Federico Gómez de Salazar, comandante-profesor de la Academia de Infantería, los aficionados al «sport» y lo mismo gran parte del público toledano tuvo interés por esta fiesta que habría de proporcionar una soberbia tarde a los que la presenciaran; y así fué en efecto, por la precisión y buena organización que se imprimió a tan culto espectáculo de resistencia física.

En la «meta»

A las tres de la tarde ya se encontraba el jurado calificador en el paseo de carruajes de Merchán, donde se estableció la «meta». El equipo se formó a las órdenes del activo presidente del Club don J. Clemente Garje, disputándose el campeonato «Vuelta a Toledo» los señores siguientes:

Número 2, Marz Negro (M); 3, Gavilán (A); 6, Puche (V); 7, Manz Negro (P); 9, Del Prado (M); 10, Rubio (R); 11, Uceda (A); 12, Valtueña Calonge (A); 13, Manzanes (G).

Salida

A las tres y media, a la señal de salida hecha por el presidente, perdió el control mencionado, dispuesto a recorrer el siguiente itinerario:

Mita de salida, Puerta de Bisagra, calle del Arrabal, Desemparados, Alcántara, San Servando, fuente de la Corona, Ermita y carretera del Valle, Puente de San Martín, paseo de Recaredo, a la mitad de salida.

Un compacto número de personas preseñó el momento de partida de los jóvenes deportistas obreros, aplaudiéndolos.

En el trayecto del radio urbano que habían de recorrer, como igualmente en los altos del Miradero, Alcántara, Carreras de San Sebastián, Puente de San Martín y Paseo del Cambrón, era numerosísimo el público estacionado que presenciaba el paso de los deportivos, y comentaba con éxtasis el campeonato que se disputaban, haciéndose hasta no pocas apuestas.

El momento interesante

No pocas ciclistas habían salido al encuentro de los luchadores, con dirección al Puente de San Martín y Matacalle, los cuales no tardaron en regresar, dando informes acerca de cómo se presentaba la carrera, y augurando ya su resultado.

No habían transcurrido muchos minutos de la aparición de los ciclistas, cuando oyese hacia la parte del paseo del Cambrón una cerrada salva de aplausos y griterío de chiquillos: Estaba a la vista el primer disputante de la «cross country» «Vuelta a Toledo»!

Los que triunfaron

El primero en llegar a la «meta» fué el socio deportista Pedro Manzanero, que empleó en el recorrido treinta minutos y un segundo y medio, el cual ganó, por consiguiente el campeonato. Segundo: Manuel Manzanero (treinta minutos, dos segundos y tres quintos). Tercero: Adrián Valtueña Calonge (treinta minutos, tres segundos y cuatro quintos). Sucesivamente fueron llegando, por este orden: Manuel del Prado, Gustavo Manzanes, Rufino Rubio, Angel Gavilán y Vicente Puche. (El corredor Adoración Uceda se retiró del concurso cerca del Valle, a consecuencia de sentirse indisposto.)

El público ovacionó a todos los jóvenes, pues eran marcedores, a ello por lo que significaba su resistencia física en tan extenso recorrido hecho en muy irregular terreno de matices.

Los premios

1.º Medalla de oro «Campeonato pedestre 1918-Vuelta a Toledo» y un bonito reloj-pulsera, regalo del señor comandante de la Academia de Infantería don Federico Gómez de Salazar, en cuyo honor se dedicaba la fiesta; adjudicado al señor Manzanero (P.).

Almacén de Leñas de todas clases

DE

JUAN GALLANO

(Proveedor de la Academia de Infantería, Fábrica Nacional y demás centros).

Dirección y avisos: Plata, 27.—Teléfono 180.

Depósitos: Carretera de Madrid.—Teléfono 282.

Grandes existencias en encina, oliva, almendro, álamo negro y blanco y chopo.

Esta casa (la única en Toledo), paga á buenos precios olivas viejas en pie, con ó sin su correspondiente terreno.

¡Que viene mi marido!

El programa de la función de ayer, le formó la segunda representación de la descharrante tragedia grotesca de Arniches ¡Que viene mi marido!

La interpretación fué buena, y los artistas, estuvieron toda la tarde algo más retirados de la concha que el día del estreno.

El Coliseo estaba radiante, y con esto creemos que hacemos constar que no le fué mal del todo á la taquilla.

Ojalá siguiere la racha!

La Aldea de San Lorenzo

Es una obra La Aldea de San Lorenzo, que parece que no pasan años por ello, á juzgar por el entusiasmo con que siempre es aceptada por el público. Sobre todo si el papel de Simón es interpretado por un actor tan colosal, tan actor, como lo es Portes, que hizo que el público sintiese la humedad de las lágrimas en muchos momentos de la representación.

Elvira Pardo y Luisa Alcalá, discretísimas en Sofía y Catalina, y muy bien Pilar Molina en Genoveva.

El niño Alvaro Portes que representó el papel de Isabel, merece un aplauso por separado, por su desenvoltura en escena. Pedro Abad, cada vez se muestra con más condiciones de artista. Sale, se nos hizo completamente antipático en el Frachard, y creemos que este es elogio más grande á su trabajo, mereciendo aplausos en general Calvera, que estuvo gracioso en el Silvestre, Sorraíta, Casas, Serrano y Garcíz.

El telón se levantó varias veces á las terminaciones de los tres actos y el prólogo, pidiéndose desde el paraíso, como es costumbre en el final de esta obra, la cabeza del pobre Sala, inocente de la perfidia que los ingenuos cazueleros le suponen.

MODERNO

Siguen contándose por llenos todas las secciones que se celebran en este cinematógrafo. Y es que las películas proyectadas lo merecen.

El programa de las secciones de esta noche, lo constituirán las interesantes cintas «El robo de Arianna», «Lea en la Escuela» y último episodio de «Fuerza y nobleza».

El telón se levantó varias veces á las terminaciones de los tres actos y el prólogo, pidiéndose desde el paraíso, como es costumbre en el final de esta obra, la cabeza del pobre Sala, inocente de la perfidia que los ingenuos cazueleros le suponen.

MEDEL Y CRUZ

Vea usted el extenso surtidor en Peñas para trajes y abrigos de caballero. Confecciones en ropa blanca y en general el surtidor en Tejidos y Mercería.

Precio fijo

Cuatro Calles, 3, 4 y 5.—Toledo

Conocimientos útiles

La curación con las uvas.

El tratamiento de ciertas enfermedades, como artritis, gota, obesidad y constipaciones frecuentes, con uvas, tiene muchos partidarios.

A ser posible, dicha fruta debe consumirse en la misma viña, el ser recién cortada, para que se halle fresca, pues la acción curativa es debida, no sólo á la gran cantidad de azúcar que se ingiere, que es materia de fácil digestión y que facilita á la vez la de otros produc-

TEATRALERIAS

ROJAS

Rosas de pasión

Rosas de pasión, el romance de amor en tres actos y un prólogo, de J. Andrés Prada, es una comedia efectista; algo romántico, y con ribetes folletinescos; pero en conjunto, da un resultado agradable, y con eso basta.

El público la acogió sin reparo alguno, y no seremos nosotros, que siempre nos hemos pasado de trágicos con autores y artistas, los que tratemos de rechazarla, analudiendo desde estas columnas el éxito obtenido por Rosas de pasión el sábado por la noche, como bien pudieramos hacer, recordando al señor Prada, alguna novela del autor de los Episodios nacionales —«Ángel Guerra», por ejemplo.

Carmen Olalla, en su papel de Gabiola, tuvo un primer acto nada más que pasable. Pero después, en el transcurso de los otros dos, se fué gigantando de un modo notable, estupendo, hasta llegar á dominar por completo la escena, haciendo que su figura adquiriese un relieve extraordinario sobre los demás personajes. A ella dedicamos nuestro primer elogio, y nuestro primer aplauso.

Juana Gil Andesa, compartió con la anterior artista, interpretando su antisíntesis espiritual, la mayor parte de los aplausos con que el público premió la labor de los actores.

Muy bien Elvira Pardo, y admirable Luisa Alcalá en sus dos papeles de Señora Juana y Sor Mariana, pero particularmente en el primero. Y monísimas Pilar Molina y Carmen Alcalá.

Entre los del sexo fuerte, se distinguieron Horaperla en William—siendo éste, á nuestro juicio, el papel que más fielmente ha interpretado en la actual temporada—y Portes en Pepe León, cumpliendo en los personajes que se les había encomendado, Sais, Abad, Casas, Serrano, Calvera y Sorraíta.

Doctor Carmena Ruiz

en Medicina y Cirugía.

Especialista en ojos.

20 años de práctica general y 13 en la especialidad.

Ex consultor del Hospital militar de Urgencia de Madrid.

Corrección exacta de miopías, hipermetropías, astigmatismo, presbicia y vista cansada por aparatos de precisión.

Curación rápida y comoda de rizas y granulaciones. Honorarios médicos.

Ayudante: D. Casimiro Ibáñez Ramos, de la Beneficencia provincial.

Horas: Días laborables de doce y media a cuatro, días festivos de diez a uno.

Calle de la Hermandad, 2, pral. (frente al Mercado).

tos alimenticios, sino también a los fármacos que con las uvas se introducen en el organismo y a las distintas sustancias, tales como el ácido tártrico, mágico, tanino, que producen una serie de reacciones químicas que tienen, a no dudar, en su acción terapéutica muy indicada en las afecciones antes referidas. Debe consumirse la primera porción por la mañana, después que haya desaparecido el rocio, y debe comenzarse por una dosis próximamente de medio kilogramo, elevando ésta progresivamente hasta llegar a tres ó cuatro kilos diarios, consumidos en tres veces. El número de días que debe durar el tratamiento, es

de veinte a treinta.

Cuando se deseas combatir la obesidad, debida generalmente a retardos en la nutrición, se debe aumentar aún más la dosis, elevándola de cinco a seis kilos durante tres semanas ó un mes; suprimir las carnes y hacer mucho ejercicio al aire libre. Si, al contrario, se desea fortificar el organismo y engordar, se tomarán dos kilos durante un mes, y un kilo por día durante otros dos meses, y el resto de la alimentación debe ser de materias feculentas y grasas, a las que el azúcar de uva facilita la asimilación. En este segundo caso no deben suprimirse las carnes.

Las epidemias en la provincia

Ayer hubo 75 defunciones y hoy 50.—En la actualidad hay 158 pueblos atacados.

Según el resumen de los partes recibidos en el Gobierno, en los dos últimos días, han muerto por la gripe 125 atacados.

En los alrededores de Toledo—Laverdos y La Alberquilla—han fallecido dos enfermos de gripe, siendo los cuales la niña de doce años Francisca Redondo Esteban y Telesfora Reus Martín, de cincuenta y dos años.

La mortalidad habida en la provincia desde que se declaró la epidemia, es del 21 por mil.

Pueblos atacados por la epidemia

Ajofrín, tres invasiones; Alameda, una defunción; Alcaudete, dos invasiones y 40 altas; Aldeanencabo, 20 invasiones y 25 altas; Añover, dos invasiones y una alta; Argés, cuatro invasiones y dos altas.

Barcience, tres invasiones y 15 altas; Calera, tres invasiones, 50 altas y tres defunciones; Camuñas, tres invasiones y dos altas; Cardiel, una invasión y tres altas; Carrereta, 59 invasiones y seis altas; Carpio, 26 invasiones y 19 altas; Carriches, una invasión y dos altas; Casar de Ecalena, 12 invasiones y 48 altas; Casarrubios, ocho invasiones, cinco altas y una defunción; Castillo de Bayuela, 25 invasiones, cuatro altas y dos defunciones; Cobolla, 25 altas y cinco defunciones; Cervera, ocho invasiones y seis altas; Consuegra, dos invasiones y cuatro altas.

Chueca, ocho invasiones y seis altas; Dosbarrios, seis invasiones y seis altas.

Escalonilla, una invasión y dos altas; Estrella (La), seis invasiones y cinco altas.

Fuensalida, 44 invasiones, 30 altas y una defunción.

Gamonal, ocho invasiones y 28 altas; Garciotún, tres invasiones y tres altas; Guadarrama, cuatro invasiones, 42 altas y dos defunciones.

Herrera, 20 invasiones y una defunción; Hontanar, cuatro invasiones y seis altas; Huerta de Valdecarábanos, dos invasiones.

Lagartera, una defunción; Layos, 13 invasiones; Lille, seis invasiones; Lominchar, desaparecida. Madridejos, 10 invasiones y 13 altas; Melipica, dos invasiones y 58 altas; Merjaliza, dos altas; Marrups, cinco altas; Mecerque, tres invasiones; Mata, dos invasiones y 10 altas; Menasalbas, ocho invasiones, 22 altas y una defunción; Mora, una defunción.

Nambroca, seis invasiones, dos altas y una defunción; Navalmorcuende, dos invasiones, 22 altas y cinco defunciones; Noez, 36 invasiones, tres altas y una defunción; Nombela, nueve invasiones y siete altas; Novés, 40 invasiones, 10 altas y dos defunciones; Nuño-Gómez, una invasión y 15 altas.

Oropesa, seis invasiones y 12 altas; Otero, un alta.

Paredes, cinco invasiones y tres altas; Pepino, 16 invasiones; Polán, siete invasiones, dos altas y una defunción; Puebla de Almoradiel, 40 invasiones y 15 altas; Puente, una invasión y tres altas; Puig, cinco defunciones.

Quintanar, 26 invasiones, 64 altas y tres defunciones.

Robledo, 10 invasiones, 15 altas y dos defunciones.

San Martín de Pusa, cuatro invasiones; San Pablo, cinco invasiones; Santa Ana de Pusa, una invasión y dos altas; Santa Olalla, cinco invasiones; Sartajada, tres invasiones; Sesma, ocho invasiones, dos altas y una defunción; Son-

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA FERRETERÍA

Estufas Tortuga.-Caloríferos Choubeski.-Caloríferos para agua.-Estufillas para los pies.-Coquerías para carbón y demás artículos para calefacción.

Tubería y codos para conducción de humos.

SOBRINO DE DÍAZ-MARTA COMERCIO, 13 y 15.-TOLEDO

41 invasiones, 44 altas y una defunción.

Toboso (E.), 10 invasiones y 10 altas; Torrico, tres invasiones.

Valdeverdeja, seis invasiones y 42 altas; Velada, 55 altas y dos defunciones; Villafranca, cinco invasiones y 13 altas; Villamil, cinco invasiones y dos altas; Villanueva de Alcardete, 12 invasiones, ocho altas y una defunción; Villaseca, ocho invasiones y tres altas.

Yébenes, cuatro altas; Yunclillo, dos defunciones.

Para librarse de la gripe

Según opinión de los médicos, quedan indemnes de la gripe, los individuos que tomen un purgante de sulfato de soda, en plena salud.

Y mientras existe la epidemia, en cada comida, cinco gotas de tintura de iodo en leche ó en vino, procurando que la tintura no sea rancia.

(De nuestra información en los pueblos)

En Ajofrín

Existen en este pueblo 17 invasiones grippales, habiéndose dado tres altas.

El enfermo de viruela, sigue en grave estado.—M.

NOTICIERO

Necrologías

Ayer a las cuatro de la tarde recibió cristiana sepultura nuestro particular amigo don Trifón Ventas, persona muy estimada en esta capital.

A sus hermanas doña Andrea, doña Catalina, hermana política, doña Inocencia Rubio, y demás familiares les trasladamos nuestro sentido pésame, como también a su cariñoso cercano pariente don Agapito Gutiérrez, reconocido industrial de esta plaza.

—En la mañana de ayer, se verificó el entierro del señor don Nemesio López del Álamo, a cuyo acto asistió numerosa manifestación de duelo, formando parte de la misma jefes, oficiales y alumnos de la Academia de Infantería, donde estuvo empleado el difunto durante bastantes años.

—El mejor consejo para las que sufren molestias de estómago, accedias, dispepsias flatulentas, vómitos, exceso de bilis, es tomar después de cada comida una cucharadita de Maguesil del Dr. Gomis.

Vacantes

Por defunción del que las desempeñaban, se hallan las plazas de inspector de carnes e Higiene y Sanidad pecuaria, titulares, del pueblo de Borox.

El Círculo Militar

El general-presidente de este Centro, ha puesto en conocimiento del gobernador civil Sr. Díaz Moreu, la clausura de citado círculo, por disgraciación de la Sección.

De Hacienda

Por esta Tesorería se declaran incuriosos en el primer grado de apremios, a deudores de los pueblos de Polán, Casabuenas y Santa Cruz del Retamar.

VACUNA SUIZA

Recientemente recibida, del Instituto de Lausanne (Suiza).

Tubo una peseta: Ya por Correo remite previamente su importe, más 35 céntimos para certificado.

Dr. Santos, Farmacia, Plata, 23.

Boda próxima

Próximamente contraerá matrimonio con una distinguida señorita, nuestro buen amigo el ilustrado capitán de Ingenieros don Natalio San Román, a quien felicitamos anticipadamente.

Sociedad de dependientes de peluquerías y barberías

Esta celebrará mañana por la noche, a las nueve y media de la misma, Junta general para adoptar acuerdos acerca de vigilar la nueva ley reguladora de la jornada de la dependencia mercantil. El acto será en su social domicilio, Casa del Pueblo.

Ocasión

S. vendrá una motocicleta inglesa, muy barata.

Para verla y tratar: Airoza, 5.

Bautizo

En la tarde de ayer se celebró en la iglesia de San Pedro Martir, de esta

capital, el acto de imponer las aguas bautismales a la niña Victoria, hija de nuestros apreciados amigos don Saturnino Gutiérrez y doña Margarita García; habiendo sido madrina de pila la joven Margarita Gutiérrez.

Al ceremonial asistieron numerosos invitados, a los que después se les obsequió en la casa paterna con dulces, licores y tabacos; y se distrajo al elemento joven con un animado baile.

Ehorrabuena.

—El más cómodo y eficaz de los preservativos de las afecciones grippales, es la Mentona Azoada, de Peletier Frasco, 3,50 pesetas.

Depósito en Toledo: Farmacia del doctor Santos. Plata, 23.

Para mañana

Hemos recibido un comunicado suscrito por varios vecinos de Barrionuevo, que no publicamos hoy por exceso de original.

No compré Ud. paños para trajes y abrigos de caballero, pellizas, género de punto inglés, felpa y lana, pañuelos, paños, felpas de seda para abrigo de señora y peletería de gran novedad, sin visitar la gran colección que presenta la casa de los Sres. Medel y Cruz.

Precio fijo. Cuatro Calles, 3, 4 y 5.

Registro civil

Día 26.—Defunciones.—Francisca Redondo Esteban, de doce años de edad, y Nemesio López del Álamo, de sesenta y dos.

Día 27.—Telefora Pece Martín, de cincuenta y dos años de edad; Vidal Morales Arcos, de veintitrés; Fermín Sánchez Rodríguez, de ochenta y tres, y Trifón Ventas de la Mata, de sesenta y dos.

Día 28.—Andrés Lázaro Bójar, de sesenta y dos años de edad; Aniceta de la Peña Rodríguez, de setenta años, y una feto hembra.

Nacimientos.—Vicenta Pece Díaz y Crisanta Villacañas Solar.

Matrimonios.—José Pinter Maldonado, con Catalina García Seguer.

Matadero público

Han sido sacrificadas, con destino al consumo las reses siguientes:

Día 28.—11 toros, 2.714,500 kilogramos. 4 cerdos, 293,500 idem.

Comedor de Caridad

Día 27.—Comida: Adultos, 99; niños, 35. Total, 134. Cena: Adultos, 111; niños, 41. Total, 152. Total número de raciones diarias, 286. Albergados: Hombres, 1. Total, 1.

Reemplazo de 1918

Contratos para substitución del servicio en África, se efectúan con las mayores garantías para los interesados.

Para detalles, dirigirse al Agente matriculado D. Julián del Moral, Santo Tomé, 4, teléf. 216.—Toledo, y a D. Pedro Madroño, en la Plaza de San Jerónimo, 8, en Talavera de la Reina.

Nota.—No efectuar contratos sin conocer antes las ventajas de esta casa.

SARNA

El Antisárnico Martí es el único que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apetitan a letal.

AGENTES EXCLUSIVOS
J. URIACH Y C.
BARCELONA

Agencia de negocios y habilitación de clases pasivas.

Representación de Ayuntamientos y otras entidades, gestión de pensiones y crónicas vitales y cualesquier otros asuntos licitos y que convengan.

GERARDO PINEDO HERNAEDEZ
Alfonso X el Sabio, 16 (antes Jardines), Toledo.

ÚNICA

SUCURSAL

Magdalena,

núm. 10.

Epidemias contagiosas

se evitan lavándose con

Jabón Zotal

Casa Cid

Sastrería

Plaza Mayor, 1

Madrid

CADENAS ULCERAS REUMA GOTA

JARDINERIA AMBRINA DROQUITIS QUEMADURAS

FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESSIONARIOS PARA ESPANA

MIS COLONIAS Y PROTECTORADOS

BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

Nuevos Almacenes de vinos finos de mesa del propio cosechero

TOMAS SANCHEZ
DE CONSUEGRA

Los 16 litros	4,50 pesetas
Los 8 id	2,25 "
Los 4 id	1,15 "
Litro	0,30 "
Medio id	0,15 "

Hombre de Palo, 1 (junto á casa Marín), v Sixto Ramón

Parro, 4. Toledo. Teléfonos 512 y 527.

SARNA

GRIPPE

EL LLAMADO Y CONOCIDÍSIMO PREPARADO ESPAÑOL

Jarabe "Bebé,"
que tan maravillosos resultados da siempre en la TOS FERINA (Coqueluche), BRONQUITIS, CRÓNICAS, CATARROS, ENFISEMA, ASMA, TOS de los TUBERCULOSOS, etc., está actualmente siendo objeto de los más calurosos élogios del mundo médico, por sus notabilísimos resultados en la

TOS DE LA GRIPPE

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Agentes exclusivos: J. URIACH Y C. (S. en C.)

BARCELONA.

COQUELUCHÉ



A UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS PROYECTO
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESARROLLADA
en todas las provincias de España
Francia, Portugal y Marruecos.
74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios
Seguros de valores.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de Amador e Hijo, plaza de San Justo, 11 m. 16.
D. Florencio Casimiro Llera, plaza de la Constitución, 12, y D. Enrique P. 18, 20.

R A Q U E

Calzado económico.

ARAQUE: Calzado de lujo.

ARAQUE: Alquiler de zapatos.

Escuela de Artes y Oficios

Para el próximo curso, estuches de matemáticas, lápices, tintas chinas de colores y negra, reglas, cartabones, esquadras, carboncillos, disumíos, gomas de borrar, chinches y papel de dibujo.

Imprenta y objetos de escritorio de

A. Garijo, Comercio 12.

Reclamaciones á ferrocarriles, expedición, consignación, recepción y retiro de mercancías y en general todos los servicios referentes á relaciones del público con las Compañías ferroviarias.

Para las reclamaciones judiciales, esta Nueva Agencia cuenta con medios eficaces, y letrados y procuradores propios.

Odeina principia: Arrabal, 26. Sucursal: Restaurante de Dámaso Zárate (frente á la Estación de Toledo), teléfono 445.

Nota interesante.—Conviene al Comercio conocer la seriedad y actividad de esta Casa.

PRECIOS MÓDICOS.

Vinos de los cosecheros

VILLEGRAS HERMANOS

de Villarrubia de los Ojos

(Ciudad Real)

Único despacho en TOLEDO

GRANADA. 8.

Casa Garijo
Zocodover, 10

Calzado de Invierno

Ha empezado á venderse la zapatilla de orillo, la bota suiza, la alpargata de abrigo y el calzado fuerte de Campo.

Cordelería, bramantes para coser esteras, semillitas para los pajaritos, curtidos y cortes apurados

¡¡VINICULTORES!!

Aplicad el VINIFICADOR SULRI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces ó abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio á un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para 200 arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para 100 arrobas), cinco pesetas.

Folletos explicativos y pedidos á la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA. -Almirante, 19.-MADRID.

FUMADORES

No olviden que empleando TUBOS EMBOQUILLADOS para sus cigarrillos, resulta higiénico, económico y elegante.

HIGIENE

Se logra y lo prueba, el que se está generalizando el empleo de TUBOS EMBOQUILLADOS recomendados por los médicos á sus enfermos que no pueden abstenerse de fumar. Muchos fumadores usando emboquillados, les ha desaparecido el dolor de estómago que sufrían.

ECONOMÍA

Se obtiene con el valor del tabaco que se desperdicia sin tubos y representa suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos, si uno mismo no quiere molestarle llenándolos.

EJEMPLO DE ECONOMIA

Las personas modestas que suponen que el uso de emboquillados, solo es permitido á los que disponen de dinero, están equivocadas, pues lo que vale el tabaco que se tira con la caña, representa lo suficiente y sobre, para pagar los emboquillados y el trabajo de llenarlos, comprobado de la manera siguiente:

Con el tabaco de 58 cigarrillos corrientes que a 2 céntimos en el estanco, valen Ptas. 1,16, se llenan 100 elegantes cigarrillos emboquillados, que al mismo costo de 2 ct. valdrían Ptas. 2,

El tabaco de 58 cigarrillos importa. Ptas. 1,16

100 emboquillados tamaño 3 80 > 0,80

Total >> 1,96

Se obtienen 100 cigarrillos. Resultando que se suma más, por el mismo dinero. Maquinillas para llenar tubos emboquillados & pesetas 1,75 unids. en la De venta en la Papelería de A. Garijo, Comercio, 12.

JOSÉ RIVERA LEÓN

Médico Cirujano de «La Protectora» Sociedad de Socorros Mutuos

Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

RAYOS X

CONSULTAS DIARIAS

Ordinaria: de 2 á 4.

Económica: de 12 á 1.

Gratuita: (los Martes y los Sábados) de 10 á 12.

Plaza de San Nicolás, 1, principal.

GUTENBERG

IMPRENTA,

LIBRERIA,

PAPELERIA

Y OBJETOS DE

ESCRITORIO

ANTONIO GARIJO

COMERCIO, 12.-TOLEDO

SE HACE TODA CLASE DE

A TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

ESQUELAS DE
DEFUNCIÓN,
RECORDATORIOS,
TARJETAS Y

CARNETS PARA
BODAS, ETC.